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 !חגיגות -לעצמנו לערוך נוהגים !איננו

 ב־ ועצרות־יובל המוניים נשפים מפוארות,
 וננבדי־ציבור. עסקני־מיפלגות השתתפות

תאריך לציון מסיבה השבוע עדכנו לא לכן
__.הזה ולםעה של ובדרכ תמרור שהוא

 כפסח כדיוק, "־שנים25~־־לפני־~
­ה לידי הזה״ ״העולם עכר ,1950

 מהפכה והחלה הנוכחית, מערכת
 ו־ הישראלית העיתונות כתולדות

כארץ. הפוליטי כמאכק
 המייספר את נשא שלנו הראשון הגיליון

 .1961 המיספר את נושא השבוע גליון .651
 נושאים ביניהם שהוצאנו הגלימות 1310

 מדינת־ של ההיסטוריה מן הרבה בחובם
 שערכו האנשים של חוויות והרבה ישראל,

אותם.
 -מערכת של הנוכחיים החברים מן כמה
 קיבלתי כאשר נולדו, לא עדיין הזה העולם

 האחרים רוב השבועון. עריכת את לידי
 בוודאי נכון וזה קטנים, ילדים אז היו
­והקור הקוראות של רוב־רובם לגבי גם

לידיהם. זה גיליון הנוטלים אים
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אי, לרכים ד  כיום, לעצמם, לתאר קשה ו

 בעל אחר, הזה העולם קיים פעם שהיה
לגמרי. שונה ועיתתאי ציבורי דיוקן

 אורי בידי ,1936ב־ נוסד הזה העולם
 השבועון נשא רבות שנים במשך קיסרי.

 לתת החליט שקיסרי עד בערב, 9 השם את
 מורכב היה הוא הנוכחי. שמו את לו

­ותצלו אישיים טורים קצרים, מסיפורים
 במאבקים חלק לקחת מבלי פיקנטיים, מים

 הטובים הסופרים רוב וציבוריים. פוליטיים
 ועד אלתרמן מנתן — ההוא הדור של

­כל בתקופה השתתפו — שלונסקי אברהם
 היתד, השבועון סיסמת זה. בשבועון שהי

הזמן.״ דופק — החיים ״ריתמוס
 התחילו הזה העולם עם האישיים יחסי

 ששכן השבועון, למישרד ניגשתי .1946ב־
 בתל-אביב, ליליינבלום ברחוב חדרים בשני
 כמה קיסרי לאורי הגשתי עדן. קולנוע ליד

פורסמו. והם היתוליים, פיליטונים
 פרצה הקשר. את איבדתי זמן־מה למשך

­ה לגדודי התגייסתי מילחמת־העצמאות,
 ערב לצה״ל). מכן לאחר (שהפכו הגנה
­שהו יוס־יוס, הצהריון עורך לי הציע צאתי

­רשי לו לשלוח הארץ, היומון מטעם פיע
 המילח־ שנת כל במשך המילחמה. על מות
 שמשון שועלי בפלוגת משרת בעודי מה,
 מדי כימעט שלחתי גיבעתי, חטיבת של
­העו אל רשימות בדרכים־לא־דרכים, יום,
­והלב החוויות הקרבות, תיאורי ובהן רך,
הקרבית. היחידה של טים

 מיל- של האחרון ביום נפצעתי, כאשר
 בבית־החולים קיבלתי בדרום, גיבעוזי חמת

 לי הציע בו הארץ. עורך מידי מיכתב
 ההצעה, את לקבל שמחתי בעיתונו. לעבוד

 מאמרים לכתוב התחלתי שיחרורי ועם
בהארץ. ראשיים
 הזה. העולם גם לי קרץ זמן באותו אבל
 בשעות השבועון את לערוך לי הציע קיסרי
 כמה במשך זאת עשיתי שלי. הפנאי

 על הדגש את שמתי .1949ב־ חודשים
 שיניתי לא אך קרביים, חיילים של סיפורים

 שנקבעה כפי השבועון של המתכונת את
קיסרי. על־ידי

 בשורה שיש חשתי .1950ב־ בא המיפנה
 יכול איני וכי אותה, לבטא שצריך חדשה

 עיתון כל או הארץ עמודי מעל לבטאה
 משהו ליצור השאיפה בי גברה אחר. קיים
 הדור של רוחו חדור שיהיה לגמרי, חדש

במילחמה. שהתגבש החדש,
 את לקנות קיסרי לי הציע זמן באותו

 שבו פלשת, בשדות סיפרי הזה. העולם
 זכה המילחמה, מימי רשימותי את כינסתי

 מושגי לפי גדולים סכומים והכנים בהצלחה
 עליו הוספתי זה, כסף לקחתי ההם. הימים

 ממישרד־ שקיבלתי הלוואת־השיקום את
 בעסק שיתפתי כפצוע־מילחמה, הביטחון

 שהכרתי וחבר הזה העולם של הנושים את
 לירות, 7000 במחיר וכך, כהן. שלום בצבא,

העיתון. את רכשתי
 כש־ דיזנגוף, ברחוב עמדתי 1950 בפסח

 את וראיתי ופחדים, תיקוות מלא לובי
 החדש הזה העולם של הראשון הגיליון
בדוכני־המכירה. מופיע
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 — מהפכות שתי אז לחולל רציתי
פוליטית. ואחת עיתונאית אחת

^ * - ■ - - - - - - ______________

 ילידת היתד, דאז הישראלית העיתונות
 כימעט עסקה לא היא היהודית. העיירה
 ראתה היא החיים. של השליליים בצדדים

 שמלאו הקדושות הפרות כשומרת עצמה
 אמן האומרת וכלהקת־מוראל הארץ, את

 השיעמום הלאומית. ההנהגה מעשי אחרי
מכובד. עיתון של פסימן־היכר לה נראה

 וניפץ הזה, העולם פרץ זו חממה לתוך
 חדרי לכל רוח-סדצים הכנסנו החלונות. את

 האידיאל עמד עינינו נגד הלאומי. הבית
­ש הלוחמת, האנגלו־סכסית העיתונות של

­ולעזא הכל, את ״לפרסם היא: סיסמתה
התוצאות.״ זל

 הם גם התפרסמו הישראלי, ההומור פני את
זה. שבועון עמודי מעל לראשונה

 מילה בעיתון נולדה ימים כמה לפני
 אי־ של במובן ״איכוח״, — חדשה עברית
 שטיפת־מוח. לצורכי מבויים ויכוח ויכוח,

 מילים של ארוכה לשורה מצטרפת היא
 השפה מן חלק והפכו במערכת, שהומצאו
­■מח אמרגן, כתבלב, כגון החדשה, העברית

 יומון, טיפש־עשרה, חללית, אופנאית, זמר,
 עם (מתחרז ח״כ חמשיר, חשפנית, צהרון,

­המי בצד אחרות. והרבה ביצועיסט, רק),
 לציין שבאו מושגים הרבה המצאנו לים

דרך מ״חושיסטאך, — ציבוריות תופעות
 במישטד עמוקים. שורשים זו להשקפה
 בכנסת לבחור האזרח צריך הדמוקרטי,
 בתי־המיש־ על לפקח צריך הוא ובממשלה.

 — האלה הרשויות כל הבלתי־תלויים. פט
 אינן — והשופטת המבצעת המחוקקת,

 שיגיע מבלי לרגע ;אף לתפקד יכולות
 מידע. של ומתמיד חופשי זרם האזרח אל

 לבחור, לשפוט, האזרח יוכל לא אחרת
 זה, מידע לגלות ולהחליף. לשנות לפקח,

­ההמו התקשורת בצינורות אותי להעביר
 במיש־ העיתונאי של תפקידו זהו — נית
החופשי. טר

­העי של ידיו שנפסלות כרגע
 ידי את כוכל העיתונאי או תונאי,
 לתפקד. הדמוקרטיה חדלה עצמו,

­הממ חותמת-גומי, הופכת הכנסת
 וכית־המישפט רודן, הופכת שלה
אוויר. מחוסר נחנק

 דמוק- עדיין היתה 1950 של ^וזראל
ת ו נ ו ת עי ^ ן ^ ^ ^ מ ת מי  כבלה א

ק ל אז פ ^ פ מ ר צ ו ס א ^ ן * מ ש ב  ר
 היו קדושות, בפדות ופג■^

 אסווע להם״, נאה |יקה
 י לפגוע העלולים

ן נוייטי. ד ^י ר ^  ,ןן^מובן א
*4תמו * ם.1ו

מנו־ ינו,8דץ אברהם 15 לשב_7י
 רח9לעצנעו^^ כסי!סמ*ואימצנו .

לי עתיקה ב ״ ד • ^ן א ר משוא- מו

את הזה העולם

 לית^1ד!למד1העיתונ
 בד1בן*1ע<מ הושמכן,יכא רונים,
 תחילה־ כעיקכותינל ללבי/ נאלצו

 תחרות תור ולאחר-מכן כהיסוס,
גוכרת.

­לד פרשות־שחיתות, לחשוף החלה היא
 ביקורת למתוח ומישפטים, פשעים על ווח
 החדשה, העיתונאית השפה הממשלה. על

­ב אחיזה לה קנתה זה, בשבועון שנוצרה
כולם. על השתלטה ולבסוף העיתונים, רוב

 חדשים, עיתונאים של דורות בכך עזרו
 שגיבשו הזה, בהעולם דרכם את שהחלו

 לאחר־ והתפזרו וגישתם, אישיותם את כאן
­האוני הישראלית. העיתונות ברחבי מכן

 של המערכת ישיבת היתד, שלהם ברסיטה
 מיוחדת־במינה, אסיפה — הזה העולם
 קצת סוערת, קרובות לעיתים ערה, תמיד

­ביקו המשתתפים מותחים שבה מבורדקת,
 ושבה רעהו, על איש חסרת־רחמים רת

­לשי למאמץ־יתר, מתמיד תמריץ מתחולל
ולשינוי. פור

 כמגילת נראית הזה העולם בוגרי רשימת
 קאריקטו- כוללת היא המי־ומי-בעיתונות.

­שהת וזאב, לוריא רענן דוש, כמו ריסטים
 שמואל כמו ציירים !כאן דרכם את חילו
 סיפורינו את אייר שערינו, את שצייר בק,
 (ראה הזה העולם אריה את המציא וגם

 דויד סלומון, מקסים כמו צלמים גלופה);
 וכמובן מן, ויגאל אגור יעקוב רובינגר,

 יום־הכי- מילחמת חלל ז״ל, הלפרין רמי
פורים.

 סילבי :סוף בלי ברשימה להמשיך אפשר
 מרקוס, יואל !מרח ותמר יריב זיוה קשת,
 התשבצים מדור עורך (שהיה ליבני יצחק

 דן אורי סלע, אורי דולב; ואהרון שלנו)
 ח קינן׳ עמום נאדל, ברוך אלוני; ואורי

 ארוכה- רשימה ועוד — כיסלו ורן מרגלית
 אצלנו, דרכם את התחילו רובם ארוכה.
 הגיעו אך אחר במקום התחילו אחדים
 אף ואחדים אלה, בעמודים כישרונם לשיא

התפרסמו. שבהם בשמותיהם, כאן זכו
 לגלות הזה העולם של המיוחד כישרונו
 מרחב־פעולה להם לתת חדשים, כישרונות

 במרוצת פג לא — יכולתם כל את ולטפח
­הסא של האחרון הדור ולראייה: השנים.

ששינו הארץ, 200 אנשי הישראלית, טירה

ל״מחדל״ ועד ״׳מנגנון־החושך״

 העיתונאית שהמהפכה אס״כן, נדמה,
 בטוח איני מושלם. בניצחון הוכתרה שלנו
בכך.

 ועדה בפני עדות מסרתי ימים כמה לפני
­חקי בהכנת העוסקת רמת־דרג, ■ממלכתית

 במידה להשפיע העשוייה מסויימת קה
 מחדש פרטתי העיתונאית. הפעולה על רבה
­ה לתפקידה הבלתי־מתפשרת גישתנו את

 — דמוקרטי במישטר העיתונות של חיוני
 עדיין רחוקים שהדברים לדעת ונוכחתי
 הישגינו בארץ. מובנים־מאליהם מלהיות
מתמדת. בסכנה נתונים

 מלהיות הדברים רחוקים בפועל גם
-ובי הדו״ח בטוחים. ל ע ה ^ © * ^ 

£ממס־ מות־המיליארדים מ3 מ ה  עד ם
 כול■!שים אורי!ארץ הכריח הזה שהעולם

 ת ■*ולו מפרשות־השחיתות כמה לב. אליו
ת לא שעברה מהשנה ביותר עו ד \ \  הי
שר הזה. העולם גילויי לולא כלל,  זן\־\אפ

\ של קנוניות בארץ לעשות ק \  כשרק ה
אתהגש ■מונע הזה העולם

ה י ה \ ? י מ ^ מ ^ ם נע־ י
ה■ משהנוף מחר זה״

­­ ­!ו
הו/כת׳ יפה

 מיצפד*הפרות
/ וה־ דאש. ח

 הישר רטיה
 כי] גם מאד רופפת

 סכוץ שוס קעת
ר סעדת ק או ^יי ס טני מ  ס
מית.

 !דמותו,— !י̂ —. ■ ,.,״״*■י !׳ ,ישראלי,
-מהרה ־—

 את לידי קיבלתי בו חודש כאותו
 הצד סיפרי גם הופיע הזה, העולם עריכת

מיקרה. היה לא זה המטבע. של השני
 בבירכת שזכה פלשת, לבשדות בניגוד
­בתקו יחיד־במינו רב־מכר והפך המימסד

 הנייר שלילת השני. הצד הוחרם פתו,
 כי החוזרת. הדפסתו את מנעה להדפסתו

 פוליטית גישה של עיקריה את הכיל הוא
 הזאת המערכת את שהנחתה זו — חדשה
­שאו העיתונאית, המהפכה הראשון. ביומה

 חלק אלא היתד, לא לחולל, ביקשנו תה
יותר. הרבה ■גדולה ממהפכה

 העיתון הוא הזה שהעולם מיקרה זה אין
 פוליטית. תנועה שהוליד בעולם היחידי

 היחידי העיתון גם היני הזה העולם כי
 בעודו המונית תפוצה בעל שהוא בעולם
בארצו. הקיים המישטר עיקרי את שולל
­המדי דמות את שללנו הראשון היום מן

 מדינה ראשיה: על־ידי שנקבעה כפי נה
 עצמה, בתוך ■מסתגרת קטנה, לאומנית
 ללא ;אותה הסובב המרחב סן מנותקת

 בעלת זכויות־האדם; את המבטיחה חוקה
 מנגנוני-מים- שבו פסבדדדמוקדטי מישטר

 שלל את ביניהם מחלקים ריבוניים לגות
 דתית- • לאידיאולוגיה כפופה ;השילטון
 של מדינה לעולם; עורף הפונה לאומנית

 גובר ופער דתית כפייה לאומית, התנשאות
העדות. בין

 מן החד העמדנו, זו תמונה מול
­יש שד דגם שדנו, הראשון הגיליון

אחרת. ראל
­מודר דמוקרטית מדינה לכינון הטפנו

 בחוקה מובטחות בה שזכויות־האדם נית,
 בתהליכים המשתלבת ומשוריינת! כתובה

 לתרום והמבקשת המרחב של הגדולים
 מדינה ולקידומו; לאיחודו מכרעת תרומה

­ולאו דתית עדתית, הפלייה של שמץ ללא
 !ופרוטקציונרים מיוחסים בה שאין מית,

 העיקרי המעשי היעד הוא שהשלום מדינה
 יהיה שלה שמישטר־ד,רווחה ;מדיניותה של

 בני־חורין שאזרחים כולו; לעולם דוגמה
 את לעצב בחדווודיצירה, בה לפעול יוכלו

הצורך. לסי פניה את ולשנות דמותה
חי תוכן לצקת ניסינו כתבות באלפי

­המוק ׳50ה־ בשנות החל אלה. לעקרונות
 מדינה של הקמתה את ליזום הצענו דמות

 במדינה להנהיג ישראל, לצד פלסטינית
 המיפלגות על לאסור ;אזרחיים, נישואין
 מיניס־ להקים כלכלית, בפעילות לעסוק
 (״׳מטכ״ל השלום למען לפעולה מיוחד ■טריון

­(״דופ עדתית הפלייה בחוק לאסור לבן״),
 המוסר את לשבור השחורים״), את קים

­מלאכו הפלות (התרת המזוייף הפוריטאני
הלאה. וכן תיות),
­מהפכ היו האלה ההצעות כל
 פירסמנו כאשר וקיצוניות, ניות
­ה את סתרו כולן לראשונה. אותן

 ועוררו התקופה, של מוסכמות
 מאמרי■ הרכים. שינאת את עלינו

­אי ונגדי נגדנו, שנכתסו השיטנה
 רכים כרכים למלא יכולים שית,

­כ שלם קיר עתה מכסים והם —
ממחסנינו. אחד

 על מהשקפותינו רבות נתקבלו בינתיים
 מצאו זריזים פוליטיקאים הרבים. דעת

 דווקא לעצמם. אותן לאמץ להם שכדאי
 ביותר המושבעים השונאים אגב, הם, אלה
 הטוטאלי החרם בעוד הזה. העולם של

­״השבו על■ שנה 25 לפני המימסד שהטיל
 נוצר ושם, פה ונשבר ■נסדק המסויים,״ עון
 חרם — חדש מסוג חרם הזה העולם על

 רעיונות את שגנבו עסקנים אותם מטעם
 אחרי המקור, את לציין מבלי הזה, העולם

 כדי הממושך המאבק את לבדנו שניהלנו
לציבור. אותם להנחיל

 של ״החרם לזה לקרוא אפשר
הרע״. המצפון

לפעולת כיותר הגדולה המחמאה
:זו היא שנה, 25 לה במלאת הזה, העולם
­״ה שם את להזכיר די כיום גם
 כדי כלשהי, כהכרה הזה״ עולם

 התקפות־ סועד, ויכוח מייד לעורר
 נלהכת והגנה השכועץ על זעם

­כ עדיין חי היה שלא הדור עליו.
­השבו על כדעתו חלוק 1950 פסח
 כמו ריגשית קיצוניות כאותה עון

אז. המערכת צמחה שמתוכו הדור
 אינו הזה העולם פשוטה: סיבה לכך יש
 מהשקפותיו שכמה שעה שמריו. על שוקט
­להת ממשיך הוא גוברת, בהסכמה זוכות
 להשמיע כיום גם מהסס ואינו — קדם

­המוסכ השקרים את הסותרת דיעת-יחיד
 שיני את עליו והמעוררת המימסד, של מים
 את לשמוע רוצים שאינם הרבים, את

האמת.
 ,25,־ד השנה של האחרון בשבוע כך,

 שתקף בארץ היחידי הקול הזה העולם היה
 שיחות את לפוצץ הממשלה החלטת את

 ועידת- את לפוצץ הכנותיה ואת קיסינג׳ר,
 התאחדו, והשמאל הימין אנשי ז׳נבה.
 הממשלה מאחורי להתייצב כדי כרגיל,

 ועידוד. תמיכה הודעות עליה ולהמטיר
הקדושה. האחדות את שוב הפר הזה העולם
­מדי :מראש לד,ינבא אפשר ההמשך על
 חדשה. למילחמה תוביל הממשלה ניות

 של גדול מחול יתחיל המילחמה אחרי
 שתמכו ■מאותם רבים הדדיות. האשמות

 נגדה, להצביע ושפחדו בממשלה, השבוע
 השבוע, התנהגותם את להשכיח אז ינסו

 הדברים כל את הממשלה בפני וי׳טיחו
 ישנאו והם השבוע. אמד הזה שהעולם

 להגיד שהעז על שבעתיים, הזה העולם את
 עדיין היה כשזה לפניהם, הדברים את

 למנוע היה יכול וכשזה בלתי־פופולרי,
אסון.

 בגיבוש עסוקים אז נהיה כבר אנחנו
 אז של החדשים לאתגרים חדשות תשובות

בלתי-פוסולריים. שוב אז שנהיה ויתכן —
 הזה העולם ממשיך זו שבדרכו לי נדמה
 עם של ביותר והטובה העתיקה במסורת
ישראל.
 המסויים, הנכיא של דרכו זוהי

 ולהרוס, ולהאכיד ,,לנתוץ שכא
­תפ כי ושהאמין ולנטוע,״ לכנות

 ואיש ריכ ״איש להיות הוא קידו
הארץ.״ לכל מדון

 מתסכל, לפעמים מייאש, זה לפעמים
 מערכת יצרה השבוע אך מעייף. לפעמים

 באותה — שלה 1311,־ד הגיליון את זו
 הגיליון את כמו מרץ ובאותו התלהבות
הראשון.


